



EL FELANITX

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES
Redacción y Administración: Calle Convento, 46, Felanitx

Año XLIX. Sábado 1.º Abril de 1933. Núm. 2595

Historia y apreciación de las construcciones artísticas

II Principios fundamentales

Como dice Schumacher, Director de Construcción de Hamburgo, el artista creador y de ejercicio práctico debe tener un concepto inquebrantable de la verdad; amor a la verdad que penetra en lo más hondo del ser humano y que constituye la propiedad fundamental, la característica de todo el que se dedica a práctica de Arte. Amor fundamental a la verdad que es el único que podrá proporcionarnos el más elevado resultado artístico. Toda actividad artística, como toda actividad científica, se encamina al logro de la verdad eterna, aunque por caminos distintos.

El verdadero artista ha de tener, en todo momento, conciencia plena de su obra y ha de responder incondicionalmente de ella ante sí, sin contentarse en medianías ni conformarse en la ejecución tan solo de lo preciso debe poseer la más absoluta confianza en la existencia de mejores soluciones a los problemas y de esta guisa, propugnar a la superación de sí mismo.

Las enseñanzas deducidas de las grandes arquitecturas del pasado, son máximas para nuestras pequeñas obras. Una de ellas dice: "Tan solo lo verdadero es bello y de imperecedero valor."

Para Zielinski, la libertad, acoplada a la naturalidad, es la característica del arte antiguo, y lo antiguo no debe ser la norma, sino una fuerza que impulse una moderna civilización.

"Todo fenómeno artístico permanece oculto para nosotros hasta que sentimos la necesidad y la legalidad de su aparición... Reconocida la primera condición, que depende de los usos y costumbres, de la manera y posibilidad del vivir, del grado de cultura y de las exigencias y poder del hombre, entonces se pasa a considerar el problema en cuanto a sus formas y su legalidad y para satisfacer se exige *verdad y belleza*. Primero: empleo del tiempo para el Trabajo y luego entretenimiento con lo bello. En todo el arte de la antigüedad, que ha llegado hasta nosotros con miras de perfeccionamiento, podemos aplicar la siguiente máxima, que es definitiva: *¡la belleza sobre el apoyo de la verdad!*

Si estudiamos en la aurora de la vida del hombre sobre la tierra las primeras estructuras elementales, cuando el hombre empezó a edificar viviendas para él y templos para sus dioses, es evidente que mientras ciertos principios son comunes a todo, hay ciertas diferencias debidas a influencias especiales, las cuales determinaron el carácter y formaron distintos tipos. Estas influencias pueden ser ampliamente divididas en naturales y sociales.

Influencias naturales son: el clima, la topografía y los materiales del país. En climas cálidos, donde el objeto era evitar el calor y el resplandor del sol, los muros son, generalmente, de gruesos espesores, los tejados planos y pequeñas sus aberturas. En cambio, en los climas fríos, donde nieva, lueve y el cielo está casi siempre cubierto, los tejados suelen ser inclinados y las ventanas grandes.

Los rasgos topográficos, como montañas, llanuras y valles de los ríos, en cierto modo determinan la forma de los edificios. En sitios montuosos que

presentan dificultades de accesos, tienden a desarrollar un estilo constructivo peculiar de la localidad, mientras en los valles, que son fáciles de acceso, tienden a desarrollar un estilo influenciado por los pueblos comarcanos.

En el uso de materiales para edificar, es natural que el hombre prefiera aquellos que tenga más a mano, piedra, arcilla o madera, cada uno de los cuales contiene sus propias posibilidades y limitaciones. Los medios modernos de transporte de materiales, sin duda han modificado estas condiciones.

Las influencias sociales son: la religión, los acontecimientos históricos, la riqueza nacional o cívica y la educación.

Desde los más primitivos tiempos, la historia de la humanidad, muestra que siempre aspiraba a erigir edificaciones dedicadas a las ceremonias religiosas o consagradas a la muerte.

Los acontecimientos históricos, especialmente invasiones y conquistas, han llevado diferentes estilos de arquitectura de un país a otro, como la invasión romana en las Galias extendió el estilo romano a través de la mayor parte de Europa o cuando los árabes llevaron la arquitectura sarracena al interior de España.

Así, también, el comercio y la industria, al enriquecer las naciones, ha permitido a los hombres embellecer las ciudades con hermosos edificios.

Y, finalmente, la educación, ha extendido el conocimiento y el amor de la arquitectura.

El estudio artístico de las construcciones de la antigüedad revela que hay tipos nacionales de edificaciones que fueron creados y fomentados por ciertas naciones que han retenido su peculiar estilo y características, tales como el *egipcio, griego y chino*. Además, hay estilos especiales no propios de un solo país, pero que han sido adoptados por varios, como el *bisantino, románico y gótico*.

Todas las edificaciones pueden ser divididas en dos grandes grupos, de acuerdo con el uso: el religioso y el secular, y, prácticamente, todos los edificios tienen ciertas partes en su construcción que son similares. La base sobre la cual el edificio levantado descansa; los muros, que pueden ser de mampostería, ladrillo, cemento o madera; los pisos hechos de cualquiera de los materiales que para esto se emplean, el tejado fabricado de tabla de ripia, tejas, pizarra, piedra o metal y su forma que puede ser lisa, con faldones, mansardas o cúpulas; y, por último, podríamos considerar las ventanas, portales y escaleras.

Toda la arquitectura fina, expresa en su trazado general una de estas dos grandes cualidades: la estática y la dinámica. La estática representa la estabilidad, firmeza o reposo producida por medio del énfasis de las líneas horizontales. Las pirámides de Egipto y los apaisados y bajos templos griegos, son estáticos. La dinámica representa el extremo opuesto: una fuerza que tiende a elevarse, producida por medio del énfasis de las líneas verticales. La catedral gótica es dinámica. Estas dos cualidades no están solamente confinadas en la arquitectura, sino que existen en diferente grado en todas las cosas que nos rodean. La línea del horizonte es estática y las montañas son dinámicas; el vigoroso y bajo roble es estático y el álamo fino y espigado es dinámico.

Se sobreentiende, desde luego, en ar-

quitectura, los dos fundamentos principales: construcción y ornamentación. En el primero están ligados la forma y la proporción; la construcción del cuerpo de un edificio, es decir, su base, muros, techos, etc., pertenece a la ciencia de la ingeniería. La ornamentación está interesada con el embellecimiento de las partes pertenecientes a la estructura o a formas, generalmente, por medio de la aplicación de dibujos a todas las partes del edificio. El noble arte de la construcción, tendrá, pues, como ideal, lograr una forma bella y una buena resistencia.

MATEO OLIVER



ABRIL, DÍA 1

AL SANTISSIM VIATIC

Quant veniu a dar conhort al pobre malalt que us crida, i a qui braceja amb la mort volau a darli la vida, més d'un front ensoperbit no's dobla com alguna hora... Ay! los auells de la nit no veuen sortir l'aurora!

Los pobres Apóstoles

El P. Laburu, jesuita eminente, ha dado cuatro o cinco conferencias en la Catedral de Madrid ante un público de católicos fervorosos. El tema general ha sido la obra de Jesucristo. En su última conferencia, el P. Laburu ha hablado de los Apóstoles. ¿Qué ha dicho de ellos? Si yo diese una referencia mía, aunque procurase atenuarla, se escandalizaría la gente. Voy a recoger textualmente la referencia de "El Debate", que no tiene recusación posible.

"Colectivamente, los Apóstoles eran —dice el P. Laburu— hombres desconfiados, miedosos, vanos, pagados de su dignidad; murmuradores, ambiciosos, cobardes; obstinados en esperar un reino de Jesucristo lleno de poder y fausto mundano. Tan ambiciosos por los puestos de ese reino que Santiago y Juan piden que se les coloque a ambos lados de Jesús. Confiados y presuntuosos a veces para caer después en la mayor cobardía. El mayor de todos es infiel y llegó a negarle tres veces. Judas le entregó por treinta monedas. He aquí los doce hombres que Jesús escogió para realizar su obra en el mundo. Ninguno de vosotros les confiaría sus negocios. Eran demasiado plebeyos, sin instrucción, interesados, cobardes, infieles a su Señor, sin trato social, sin poder humano alguno, infelices pueblerinos galileos."

¿No hay demasiado ensañamiento en esta descripción? ¿No parece haber sido hecha con un rencor iracundo? Tal vez el P. Laburu siente el obcuro despecho de no haber nacido a tiempo para ser Apóstol. ¡Ah, si Cristo hubiese podido elegir a doce jesuitas en vez de aquella chusma!

El auditorio aristocrático que llenaba la Catedral aplaudió entusiasmado al P. Laburu, aun presintiendo que las

investivas del... for llegaban al mismo Cristo, que no... asentimiento fue ponía sus ideas. El... Laburu exclamaba: "Ninguno de... vosotros confiaría sus negocios a tales... toles, ningún hoy resucitaran los Apóstoles... negocios. Es cristiano les confiaría sus... susucitara el to es bien seguro. Y si... confiarían mismo Jesucristo no se los... todavía. tampoco. Esto es más seguro... se sentirán atribulados al ver el trato... ctrina da a los propagadores de la... lenta de Cristo y cómo desprecia la op... ron Iglesia de hoy a los que la fund... tes con su sacrificio. Porque los crey... en humildes, en inmensa mayoría, sig... siendo, como aquellos que recibieron la primera luz de la fe, plebeyos, analfabets y torpes; pobres... gentes a quienes ningún creyente rico... confiaría sus negocios. Pero siguen siendo también los "infelices pueblerinos; galileos" que sostienen la Iglesia. Mucho tiene que haberles dolido que al c... abo de veinte siglos, en plena Catedral de Madrid y ante lo más brillante de la España católica, sean martirizados otra vez los compañeros de Cristo por los que hoy hacen de romanos.

HELIOFILO

Cifras que no deben olvidarse

He aquí un resumen de cifras espantosas recopiladas por el periódico alemán "Vorwaerts" con motivo del XVI aniversario de la guerra de 1914.

"Durante la guerra cayeron 1.808.545 soldados alemanes, 14.000 ne gros del ejército colonial alemán y 10.000.000 de soldados de otras naciones. 900.000 soldados alemanes reposan en los cementerios de 26 países. En 1929 se encontraban todavía 200.000 desaparecidos; 9.586.000 caballos perecieron; 4.247.143 alemanes resultaron heridos y 18 millones de hombres de otras naciones fueron heridos también. En Alemania 780.000 víctimas de la guerra cobran todavía pensiones del Estado."

Estas cifras deben divulgarse por todos los medios.



El lunes en el Teatro Principal: Mitin femenino de Unión de Derechas:

Verdaderamente contrariado se siente el cronista al tener que reseñar el deplorable espectáculo que dióse el pasado lunes en el Teatro Principal con ocasión del mitin organizado por elementos afines al partido político *Unión de Derechas* de reciente formación en Felanitx y capitaneado por personas cuya colaboración es bastante ambigua en el régimen republicano.

Sería muy elogiable que el partido político a que nos referimos tuviera marcada una clara orientación en cuanto a forma de gobierno; bien declarándose francamente monárquico prestando claro campo de batalla al republicanismo, bien definiéndose netamente republicano y acatando el régimen constituido laborar por la consecución de sus ideales. Desgraciada.

mente en sus propagandas políticas no definen claramente sus ideales de régimen, antes bien no se recatan de decir que la forma de gobierno les tiene sin cuidado; haciendo siempre la salvedad de optar por el régimen que elija la mayoría de españoles.

Mucho antes de empezar el acto, anunciado para las 8 y cuarto, estaba ya el teatro materialmente atestado. En las localidades de preferencia y palcos las mujeres y en la galería general los hombres que en más de 500 formaban imponente masa en el piso superior del teatro.

A decir verdad, creemos que muchos de los que asistieron al mitin no deberían de haberlo hecho; fueron allá dispuestos a mover el escándalo y a interrumpir continuamente con sus gritos, palabras mal sonantes, soeces y faltas de todo sentido de educación y cultura. Claro está que también había muchas mujeres que más bien habrían estado en sus casitas, al calor del hogar, trajinando por su casa o cabeceando toda la velada antes que asistir POR CURIOSIDAD a un acto que no comprendieron y cuya significación para ellas era únicamente escuchar palabras contrarias al gobierno, a las leyes republicanas y a muchas otras cosas que dejó a la buena comprensión del lector. Eso muchas, y también en gran número acuciadas por la curiosidad de ver en propaganda política a una de su sexo.

No nos cansaremos de decir el lamentable espectáculo que daban algunos hombres con sus interrupciones extemporáneas; censuramos duramente esta falta de mutuo respeto; allí ofendióse a la mujer diciéndole palabras que nunca debieron decirse; allí echáronse desde la galería general algunas salamandras para atemorizar a las mujeres de butacas; allí hizo burla de la mujer sin pensar que a ella debemos lo que somos y por la que hemos venido al mundo. El consuelo que nos queda es saber que esos hombres que venimos censurando eran en reducido número, pero a cuyas voces se sumaban muchos por disfrutar del espectáculo del griterío.

Lo que menos interesa en este caso es el contenido de los discursos: la señorita Luisa Bordoy hizo la presentación de las oradoras pronunciando breves palabras adecuadas a la ideología del acto. Las señoras que desde la capital habían venido, resaltaron con sus discursos la improcedencia de muchas leyes actuales, combatióse duramente la escuela laica, censuróse al Sr. Azafia, criticóse al ministro de Gobernación, dijéronse otras muchas cosas que cuajan admirablemente con el régimen pasado.... cuya constanciabilidad con el pover eclesiástico es para ellos muy elogiable... etc.etc..., en una palabra, el programa de "Unión de Derechas" si no es monárquico, lo parece, lo parece de verdad.

La presidenta de la agrupación femenina de Palma, Sra. Roca de Unsue fue obsequiada con un bello ramo de flores cuando terminó su parlamento, el mejor y más bien orientado de aquella noche.

Algunas personas amigas nos llamaron la atención sobre la falta de agentes de la autoridad en el Teatro para calmar aquel tremendo escándalo. A nosotros, y a ellos mismos, les consta que los vigilantes urbanos y demás agentes estaban en el local recomendando continuamente silencio y apaciguando en lo posible el grado de excitación del público; pero comprendan mis buenos amigos que ante una tan lasponente masa humana son inútiles las más severas medidas que se tomen. También nos han dicho estos días la negativa del alcalde en enviar números de la guardia civil. Francamente y con sinceridad, no creemos que fuera menester; tal vez hubiera sido motivo de agriar considerablemente la velada, que por el sabor amargo que dejó debiera servir de lección de mutuo respeto a todas las ideas.

OLIVER

Hemos tenido ocasión de visitar, en el Hospital-Hospicio, las obras casi terminadas del nuevo pabellón construido para sala de operaciones quirúrgicas, así como también el Consultorio médico que en los bajos del citado edificio acaba de construirse.

Llama poderosamente la atención del visitante la buena distribución del mobiliario adquirido, pues en el dispensa-

rio hay instalada una mesa despacho, sillera cómoda y confortable, lavabo, etc., además de la consiguiente mesa de reconocimientos; todo pulcramente esmaltado en blanco.

En la sala de operaciones quirúrgicas, cuyo centro ocupará la mesa principal, van también colocadas dos mesas auxiliares, tres lavabos móviles y dos taburetes, dando todo una impresión de gran limpieza y esmerado gusto distribuidor.

La luz solar, directamente orientada hacia el norte, se recibe por dos grandes ventanales que ocupan en casi su totalidad uno de los lados del cuadrado de cuatro metros que mide la citada sala.

Todos los utensilios e instrumental, mesa operatoria, enseres, etc., han sido adquiridos en Barcelona, en el "Sindicat de Metges", por considerar ser esta casa la más apropiada y que mejores condiciones y seguridades económicas reporta a la clase médica.

En una habitación que forma antesala a la nueva dependencia quirúrgica, serán colocadas las vitrinas para resguardar el instrumental, un auto-clave, armario para material de curas, lavabo, perchas, etc.

La sala operatoria ofrece al visitante una impresión agradabilísima; sus paredes, techo, puertas, todo, está esmaltado en blanco, ofreciendo un simpático golpe de vista.

Dedicaremos especial mención a la mesa operatoria modernísima en construcción y que lleva acoplados los más nuevos adelantos de la ciencia. Esta nueva mesa operatoria va montada sobre pie de bomba de aceite movida a pedal que permite además con facilidad suma la posición lateral, trendemburg y giratoria. Dicha mesa lleva como accesorios: gotieras extensibles, hombreras, perneras, valva de costado y tiene el respaldar corredeizo que permite varias posiciones inclinadas y horizontales.

El instrumental es bastante completo, capaz para cualquier intervención quirúrgica, pues está dotado de un bien surtido arsenal de material apropiado para este fin. Nótese también el moderno aparato propio para medir presiones arteriales, sin faltar utensilios propios para el examen de orines.

El médico titular Sr. Rigo Puig que nos ha hecho amena la visita, nos ha ido explicando con su peculiar benevolencia todos los detalles, favor que en nombre propio y de nuestros lectores le agradecemos sinceramente.

En breve plazo será inaugurada y abierta al servicio del público esta nueva comodidad, que a la iniciativa del Ayuntamiento debe el pueblo de Felanitx que tan espontáneamente contribuyó a los festivales que se organizaron para allegar fondos destinados a tan benéfico fin.

Han empezado las obras del Campo de la Torre y a juzgar por la actividad que anima a sus propietarios, llevan camino de la máxima aceleración.

En la fachada principal, según nos informan, será construido un amplio arco árabe de líneas estilo mudéjar, que presentará una hermosa perspectiva.

En el interior, además de un bien distribuido y estudiado jardín, serán construidos tres grandes kioscos para refrescos, bocanillos, etc. También la pista de baile será hecha con todo esmero, dotándola de mucha comodidad y grandes dimensiones.

Con las obras actuales desaparecen todos los peraltes y el amplio campo quedará completamente llano, para dar mayor vistosidad a las célebres verbenas, base principal de la nueva explotación.

Es pensamiento de los actuales propietarios presentar en los tres meses de verano una serie de diversiones, bailes, verbenas, etc., y la instalación para las noches de un aparato de cine sonoro, presentando un escogido lote de películas habladas.

En breve ofreceremos al lector más detalles de esta organización del antiguo Campo de la Torre. Sépase interés que la idea de los explotadores de aquel lugar es proporcionar al público las máximas diversiones veraniegas en el favorito campo de deportes.

En la escuela municipal de niñas de la calle Hospicio hemos tenido la satisfacción de ver un precioso escudo

mural pintado sobre seda y cuya primorosa obra ha sido ejecutada por la maestra D.^a Apolonia Adrover con destino al museo pedagógico que en el antiguo Consulado de Mar de la capital ha sido instalado.

Nos place felicitar a la Srta. Adrover por su esmerada labor, digna de ser colocada al lado de las más primorosas obras artísticas.

Por nota oficiosa se sabe que el próximo día 14 de Abril, fiesta conmemorativa de la implantación de la República, no revestirá carácter extraordinario alguno, en atención a la festividad religiosa de dicho día.

Llega hasta nosotros la noticia de que el Ayuntamiento tiene deseos de que el próximo día 16 de Abril sea inaugurado el derribo de la illeta en que ha de ser construido el nuevo Mercado.

Hemos recibido la Memoria leída en la Junta General del Crédito Balear, correspondiente a la anualidad 61 de la vida de aquella muy importante entidad Bancaria.

De la Memoria se deduce que el ejercicio de 1932 se ha desarrollado con toda normalidad y que la labor no ha podido ser más halagüeña debido a la numerosa clientela que aumenta notablemente de día en día y de la cual forma parte la nutrida colonia extranjera a la que se atiende en los bajos de la Casa Matriz en donde también funciona "VIAJES IBERIA" S.A. que con las oficinas de Barcelona y París colaboran con éxito creciente en los negocios sociales.

Se dedica también merecido elogio al que fué tantos años Presidente don Juan Aguiló Valentí fallecido el año en curso.

Acatando las disposiciones del Consejo Superior Bancario se propone y acuerda el reparto del dividendo de 18 ptas. ó sea el 60 por ciento del repartido en el año 1930.

Al balance lo caracteriza la confianza de que goza el CREDITO BALEAR. El Saldo de Depósitos voluntarios aumenta con la respetable cifra de seis millones de pesetas aproximadamente; sus libretas de ahorros en más de un millón de pesetas de aumento; lo cual permite que su cartera comercial también aumente en más de siete millones de pesetas.

Los beneficios líquidos deducidos los gastos ascienden a 721.134'65 ptas.

El Seguro Obligatorio de los Accidentes del Trabajo en la Industria, entrará en vigencia el día primero de Abril próximo.

Dentro de muy pocos días, el primero del próximo mes de abril, empezará a regir el nuevo régimen obligatorio de seguros de accidentes del trabajo, establecido por la ley de 4 de julio de 1932, el Decreto de 8 de octubre del mismo año y el Reglamento de 31 de enero de 1933.

En virtud de este régimen el patrono viene obligado a indemnizar a sus obreros, por los accidentes que les ocurran con ocasión o por consecuencia del trabajo que ejecutan por su cuenta, y entre estas indemnizaciones figura la constitución de rentas o pensiones en los casos de invalidez permanente y de muerte.

Aparte de la libertad que tiene el patrono de asegurar o no sus responsabilidades por accidentes seguidos de invalidez temporal, viene obligado a asegurar las rentas o pensiones que puedan corresponder a los accidentes seguidos de muerte o invalidez permanente.

Para este seguro, el Estado ha creado dentro del régimen social del Instituto Nacional de Previsión, la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del trabajo, en la que obligatoriamente han de constituirse las pensiones o rentas.

La obligación del patrono de estar asegurado del riesgo de accidente de sus obreros, que ocasione muerte o incapacidad permanente, puede ser cumplida:

a) Mediante seguro directamente convenido con la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo, creada por el Instituto Nacional de Previsión; b) Mediante inscripción en Mutuacidad Patronal que tenga concertada con

la Caja Nacional, la entrega, en caso de accidente sufrido por obrero empleado por uno de sus asociados, que ocasione la muerte del obrero o su incapacidad permanente, del capital necesario para adquirir la renta que deba ser abonada como indemnización al obrero víctima de la incapacidad, o a sus derecho-habientes en caso de muerte;

c) Mediante seguro contratado con alguna Sociedad de Seguros legalmente constituida, que tome a su cargo, en caso de sobrevenir accidente del trabajo, que ocasionare la muerte del obrero o una incapacidad permanente, la entrega a la Caja Nacional, del capital necesario para el abono de la renta que corresponda como indemnización.

Las funciones de este nuevo seguro social, en cuanto se refiere a las atribuciones y operaciones propias de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo, corresponden en Cataluña a la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, en virtud del traspaso, ya realizado, de la ejecución de los seguros sociales a nuestro régimen de autonomía, según los correspondientes Decretos del Gobierno de la República y del Consejo Ejecutivo de la Generalidad, publicados en la Gaceta de Madrid y en el Boletín Oficial de aquella.

El Consejo Directivo de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo, teniendo en cuenta los precedentes de los demás seguros sociales del Estado, ha confiado también su régimen y personalidad aseguradora a la propia Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, para la práctica de este nuevo régimen en las tres islas Baleares.

Ingreso de la Caja de Ahorros y Montepío de Manacor en la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

Por la Caja de Ahorros y Montepío de Manacor y la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros se ha acordado el ingreso de la primera en la segunda, habiendo sido ya autorizada esta fusión por el Ministerio de Trabajo y Previsión.

Las dos Cajas hacen pública esta fusión en la alocución que sigue:

La Caja de Ahorros y Montepío de Manacor y la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros se han fusionado en estrecho abrazo de amor a la noble y mallorquina ciudad de Manacor.

Las dos han juntado sus vidas para hacerlas más provechosas y abundantes en frutos sociales, y para ofrecer a las clases populares y obreras de Manacor las más grandes ventajas posibles, dentro de las energías y capacidades de la economía popular, y las modalidades más perfectas, dentro de la técnica moderna de la asistencia humana.

En la fusión de las dos Cajas no han intervenido para nada estímulos ambiciosos de ninguna clase. Nadie, en la Caja de Ahorros y Montepío de Manacor, obtendrá el más pequeño beneficio personal de su unión con la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, y esta Caja, que ni busca ni quiere especulaciones mercantiles, ha renunciado todos los sobrantes del balance de transferencia y fusión con la Caja de Manacor, para la beneficencia de la ciudad, y yendo más allá, añadirá sacrificio propio para aumentar sus obras de asistencia humana en la misma.

Todas las condiciones y cláusulas de la fusión tienen por fin el bien de los imponentes de la Caja de Ahorros y Montepío de Manacor, la protección social de los obreros y el beneficio de la ciudad.

Para el bien de los imponentes, se ha convenido la ampliación de las clases de operaciones y se ha pactado que todos aquellos imponentes que tienen libretas y depósitos en las dos Cajas, pueden seguir teniéndolas con plenitud de los derechos y condiciones de cada libreta o depósito, sin tenerlas que fundir en una sola.

Para la protección de los obreros, la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros intensificará en Manacor, todas sus operaciones y actividades de previsión social, impulsará sus seguros maternales y ampliará su Instituto de la Mujer que Trabaja, aumentando sus Dispensarios con una Clínica de urgencia.

Para beneficio de la ciudad, la *Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros*, dará mayores alcances a su obra cultural, aumentando en lo posible su Biblioteca popular.

La fusión de las dos *Cajas* es obra de fraternidad social, que será solemnizada con un gran Homenaje a la Vejez, en el que serán pensionados ancianos de Manacor y en el que se concederán premios a la virtud del ahorro, a imponentes de la *Caja de Ahorros y Montepío de Manacor*.

Y esta fusión de amor, irá seguida de toda una serie de actuaciones, en las cuales la *Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros* se sentirá siempre depositaria del recuerdo amado y de los ideales sociales de la venerable *Caja de Ahorros y Montepío de Manacor*.

Registro Civil

Inscripciones durante la semana

Nacimientos:

Marzo 26.—Catalina de la Fuente y Rigo hija de José y de Catalina.

Día 30.—Magin Vidal Mesquida hijo de Salvador y de María.

Defunciones:

Marzo 25.—Pedro Juan Ramón Roselló de 69 años casado.

Día 27.—María Oliver Adrover de 70 años soltera.

Día 27.—María Maimó Obrador de 82 años viuda.

Día 28.—Andrés Monserrat Maimó de 69 años casado.

Día 30.—Esperanza Isiada Artigues de 80 años casado.

Motor de aceites pesados

Se desea vender uno, de 6-8 caballos de fuerza, que se encuentra en inmejorable estado de conservación.

Se darán toda clase de informes en la calle Convento, número 43.

Sepultura

Se desea vender una, en estado de poderse construir los nichos, situada en el cementerio nuevo.

Para informes, Antonio Escribano, sepulturero.



Ha sufrido notable recaída en su delicado estado la señora D.^a Magdalena Pou, madre de nuestro amigo el farmacéutico D. Juan Artigues.

Deseamos a la enferma pronto restablecimiento.

El jueves por la mañana al regresar de su finca "Ca's Muts" el propietario D. Miguel Grimalt, acompañado de su señora, tuvieron la desgracia que se desprendiese una rueda de su carretón dando el Sr. Grimalt fuerte batacazo contra la pared produciéndose extensa herida en la cabeza, con abundante hemorragia.

Trasladado a su domicilio fué curado de primera intención por los médicos Sres. Rigo, Miquel y Arnau.

Es de esperar que no sobrevenga complicación y el herido entre en franca convalecencia, lo que de veras celebraríamos.

Ha sido nombrado Juez de 1.^a Instancia del Partido de Manacor, don Abelardo Sanchez Bernalt, que ejercía igual cargo en Bejar (Salamanca).

Deseamos al nuevo funcionario judicial constantes aciertos en el desempeño de su cometido.

MONICA BATLE PLANCHADORA

Habiendo terminado sus prácticas en un importante taller de Palma, acaba de instalarse en Felanitx calle de Nuño Sans (antes Fuente) número 16, ofreciendo al público sus servicios.

SE OFRECE

joven chauffer o para ayudante. informes, Avenida 14 de Abril, n.º 24.

MERCAT LOCAL

COTISACIONES facilitades per la casa comercial Salvador Píña, carrer dels Quatre Cantons, 8 i 10.

Basó propietari (quintá)	160'00
Metles (Hl.)	51'00
Blat (cortera)	26'50
Xexa	28'50
Ordi	12'00
Civaada	11'00
Faves per cuinar (hectolitre)	30'00
" ordinaries	00'00
Ciurons (cortera)	00'00
Pesols	16'00
Guixes	00'00
Vessó	34'00
Garroves (quintá)	5'25
Maís (100 kg.)	45'50



Sr. Director de EL FELANIGENSE Ciudad

Muy Sor. mío: Ruégole de cabida en el periódico de su digna dirección a la adjunta carta abierta, copia de la que con esta fecha dirijo al Sr. Alcalde.

Gracias anticipadas de su afmo. s. s.

Bartolomé Adrover

Felanitx 30 Marzo 1933.

Sr. D. Pedro Oliver = Alcalde = Muy Sr. mío: Según leo en la "Sección Oficial de EL FELANIGENSE", dijo V. en la sesión que el Ayuntamiento de su presidencia celebró el 18 del actual, lo siguiente: "...que el tal señor (por mí) venía caracterizándose por su acendrado y externo monarquismo, del que hacía gala con menosprecio del actual Régimen...", y esto... Señor Alcalde, es totalmente falso. = Miente pues, mientras no demuestre lo contrario quien le haya proporcionado a V. esta noticia. Además, el párrafo de referencia empieza V. diciendo que censura toda frase o gesto inadecuado "pues, de lo único que tenía noticia era que el tal Señor etc...", es decir, que V. no tenía noticia de la forma en que me trató el empleado municipal que fué con la máxima grosería = Solo me interesaba desmentir la única noticia que V. tenía, según dice, y darle la otra que no tenía; todo ello a la salud de la verdad. = Nada más. = Atentamente le saluda Bartolomé Abrover = Capitan retirado = Rubricado. = Porto Colom 30 Marzo 1933.

El Mitin del lunes

El mitin de "Unión de Derechas", celebrado el lunes, se caracterizó por la continuada protesta y el escándalo.

Ofendido el pueblo en sus sentimientos republicanos, manifestó ruidosamente la protesta, no tolerando que escudados en la Religión, usando de la capciosidad y el engaño, se combatiera el régimen.

En los actuales momentos luchan en Felanitx, por el predominio ciudadano, dos grandes bloques. De una parte la democracia social-republicana con todo lo bueno y lo malo de su actuación, y asumiendo la responsabilidad de su administración ante la ciudad, enfrente el conglomerado derechista que pretende restaurar el poder perdido, el privilegio de clase, las añoradas oligarquías cimentadoras de su omnipotencia. Izquierdas contra derechas. Libertad contra esclavitud.

En el mitin de "Unión de Derechas" tomaron parte linajudas damas, nietas de botiflers, biznietas del aragonés Miguel de Gurrea. Las aristocráticas damas propugnaron la vuelta a los tiempos levíticos de su dominio absoluto, blasmando de las deportaciones de monárquicos rebeldes a Villa Cisneros, las suspensiones de periódicos, la Masonería. Invocando a Cristo esgrimieron la espada de Holofernes, el cañón de Agustina de Aragón. Con la misma espada del enemigo, cual Judit, debemos cortar la cabeza al caudillo; con el voto debemos recobrar las posicio-

CAMPO CARRETERA del PUERTO

Domingo 2 Abril a las 4 tarde

GRAN PARTIDO DE FOOT-BALL

DE CAMPEONATO DE SEGUNDA CATEGORIA

entre los equipos

ALDEANA F. C. • GIMNÁSTICA F.

PARTIDOS MÉDICOS

en combinación con

RAYOS X, DIATERMIA, RAYOS ULTRA VIOLETA, RAYOS INFRA-ROJOS, ESTUFA BIER, CORRIENTES ELÉCTRICAS, CISTOSCOPIO, LABORATORIO, OPERACIONES

LOS REALIZA EL

Dr. ERNESTO BELTRÁN

nes que perdieron los nuestros el 12 de Abril. Olvidando las evangélicas palabras "Amaos los unos a los otros" aconsejaron rebelarse contra padres y esposos en beneficio de su causa, que dicen ser la del mártir del Calvario aunque más parece tener resonancias de Torquemada.

Cristo, Jesús de Nazareth, en cuya defensa se lanzan a la lucha damas linajudas, nunca recomendó la posesión de grandes riquezas para la vida regalada y placentera. Mas bien, dijo a los hombres: *Reparte lo que tienes, y si gueme. Más difícil le será al rico entrar en el cielo que pasar un camello por el ojo de una aguja. Por sus actos les conoceréis.* Nosotros observamos en la noche del lunes la persistencia de categorías sociales que tantísimo ofenden la fraternidad evangélica. En los palcos señoras y madonas y el patio para las mujeres del pueblo. Por sus actos las conoceréis.

Libertad, libertad, cómo te ofendieron! Se quejaron de falta de libertad clamando fieramente contra la misma. Aplaudieron aquellos tiempos terribles que ni el clamor de justicia era posible ante el asesinato de 11.000 hermanos en Monte Arruit, ni ante la criminal ley de fugas que diezmo el proletariado para la feliz digestión de tan linajudas damas, tan parcas entonces de conmiseración que hoy derraman con largueza sobre las pobres víctimas de Casas Viejas.

Libertad, libertad, vo otros que la escarnecisteis siempre! El nombre santo de la libertad debería quemar vuestros labios de rojo carmín. Acuérdate, hermano, del inícuo atropello de los jóvenes de "La Protectora" que llevó a cabo, en una razzia, Fiol, el mimado de la gente bien; acuérdate de la calumnia y persecución infame de J. Más; acuérdate de la suspensión arbitraria del ciclo de conferencias por mandato de D. Antonio Rigo. Recuerda, si... el oficio mandado el 26 de marzo de 1924 a los concejales de elección popular, sustituyéndoles por seis libreas del Delegado gubernativo; los telegramas del 30 de Abril prohibiendo toda manifestación en el 1 de mayo; la orden del 18 septiembre 923 para que se remita un ejemplar de EL FELANIGENSE censurado por la Alcaldía; multa de 250 pesetas (oficio n.º 91) por la reproducción de un artículo aparecido en diario del continente; multa de 150 pesetas por la reseña de una becerrada en "El Día", publicada con el beneplácito de la censura; encarcelamiento de obreros y suspensión (oficio 380) de todas las funciones y espectáculos públicos por tenerse que celebrar una procesión; suspensión de películas según oficios 91, 98, 117, 141 214, etc. etc.

Son estas las libertades que tanto anhelan las linajudas damas de "Unión de Derechas"? La libertad de forjar grillos para la esclavitud del pueblo, la libertad de zaherir al prójimo que venera la Cruz y ama la República instaurada por voluntad divina.

CAPITÁN BARCELÓ

MALACATE (Bogit)

Se vende barato en casa de Estarellas, calle March.

En la misma casa se necesita un aprendiz de unos 14 años.



Teatro Principal

Esta noche se presentará al público de este teatro la película de Ernesto Vilches "El Comediante" film hablado todo en español y cuyo principal papel corre a cargo de este gran artista secundándole la simpática Angelita Benítez y el apuesto galán Barry Norton. "El Comediante" es un film "Paramount".

Para la fiesta de Pascua nos dicen se proyectará la gran película de Elisa Landi "El Carnet Amarillo".

Cine Caja Rural

El programa para hoy y mañana está formado por la película "En directa hasta el amor", de George O'Hara, y el estreno de la anhelada producción "Hombres sin ley".

Estas funciones y las sucesivas serán amenizadas por la "Orquestina Ideal Jazz."



Sóller 2
Gimnástica Felanitx 2

El próximo pasado domingo desplazó a Sóller nuestro equipo que tan brillantemente viene actuando en esta temporada.

La deficiente dirección del partido, perjudicó al equipo local, mucho más al visitante y a quien más al Sr. Vidal. Terrible arbitraje el de este señor que en el segundo tiempo favoreció a los locales y desconcertó siempre a todos. Durante el primer tiempo dos clarísimos penaltis en que incurrieron los locales y que todo el mundo vió, el señor Vidal no los vió o no quiso verlos. En el segundo tiempo, cuando el Gimnástica había conseguido dos goals y el equipo local se había desmoralizado y empezaron por parte de éstos las zancadillas, empujones, etc. que lesionaron de alguna importancia a Vicens y a Bannasar, el señor Vidal no supo reprimir estas violencias y su pito permaneció mudo y sólo sonó cuando los sollerenses introdujeron con las manos y a empujones al portero y a la pelota dentro del marco; para follar creerán ustedes; pues no señor para goal. No se enmendó después sino que dos minutos más tarde daclaraba goal una pelota que entraba en el marco de los visitantes estando el portero completamente cubierto por el interior y delantero centro sollerenses, que estaban en clarísimo off-side. ¿Le habría atemorizado al árbitro Arcas con sus amenazas e injurias?

Empieza el partido sacando el Sóller que se interna con el balón lanzando el interior derecha un chut fortísimo que Tugores blocó de forma admirable, ganándose la primera ovación de la tarde. Los visitantes se hacen con el balón y crean momentos de peligro ante la meta contraria, pero a causa

de la nerviosidad de los jugadores no aciertan o obtener el goal. El Sóller tira un corner que despeja Tugores y un avance de los visitantes es cortado con las manos por el defensa local dentro del área de penalti que no concede el árbitro. Con dominio de los visitantes y otro penalti de los locales, tampoco concedido por el señor Vidal, termina con el empate a cero el primer tiempo.

Empieza el segundo tiempo con gran desconcierto de los sollerenses. Los del Gimnástica incurrir en penalti que es tirado por Arnau, quien envía a la meta un chut formidable que Tugores paró admirablemente mereciéndose una gran ovación. Los visitantes reaccionan y adelantan por el ala derecha y un buen centro del extremo es recogido por Vicens que envía de cabeza la pelota a la red. Otro penalti del Gimnástica es chutado también por Arnau que debido a su nerviosidad no acierta a meter la pelota en la red. Una arrancada de Bennisar que se interna burlando las dos defensas, es cortada por una zancadilla del defensa dentro del área. Se concede el penalti que tirado por Vaquer se convierte en el segundo goal de los visitantes. Faltaban cuatro minutos para terminar y los locales centran el balón furiosos, y en vez de perseguir al balón atacan a los jugadores, zancadillas, empujones, y a todo eso el señor Vidal nada. Entonces los locales obtienen sus dos "goales" en la forma ya dicha. Y con eso el señor Vidal da por terminado el encuentro.

Mañana domingo gran partido de Campeonato de segunda categoría entre los equipos Gimnástica y Aldeana de Palma.

EL CLUB CICLISTA FELANIGENSE invita a sus socios a junta general que tendrá lugar el martes próximo a las ocho y media de la noche en el local social, para tratar de la organización de una carrera que ha despertado gran animación e interés entre los aficionados al ciclismo en esta ciudad. La carrera será de unos 40 kilómetros y podrán tomar parte en ella todos los socios de dicho Club que tengan pagadas sus mensualidades, excluyendo a los corredores que tengan licencia de la UVE. Daremos más detalles por programas de mano.

La Directiva

ANTONIO ANDREU

P. Ramón Llull 24

con ocasión

de la próxima temporada de verano pone en liquidación varios motores marinos nuevos y usados y un coche Citroen 4 plazas 5 H.P. en perfecto estado de conservación y a toda prueba y otros modelos a precios de ganga.



En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria celebrada el 25 de Marzo de 1933

La presidió el señor Alcalde D. Pedro Oliver Domenge con asistencia de ocho concejales.

Se aprobó el acta anterior. Se enteró esta Corporación de haberse recaudado por el arbitrio Consumo de carnes la cantidad de 316'35 pesetas.

Se aprobaron las instancias de obras de los vecinos Miguel Suñer Nadal y Andrés Mestre Bennisar. Pasaron a informe y reconocimiento de la Comisión de Obras las solicitudes de María Obrador Obrador y Juan Barceló Rosselló; y acordóse el traspaso de derechos sobre una sepultura del último

ensanche del Cementerio a favor de Margarita Adrover Vicens.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Dióse cuenta de los servicios sanitarios y resumen semanal de reses sacrificadas en el Matadero, que formula el Veterinario Sr. Obrador Rigo.

No habiéndose presentado reclamación alguna en el plazo legal, conforme lo dispuesto en el vigente Reglamento de Hacienda Municipal, quedó aprobada una habilitación de crédito por medio del superavit sin aplicación del ejercicio anterior.

Quedó aprobado el padrón municipal sobre Solares sin edificar, correspondiente a 1933, transcurrido que fué el plazo que estuvo expuesto a efectos de reclamación.

Por la Presidencia fué expuesto que al irse a la formalización de la escritura pública de convenio, para la admisión de la oferta presentada por don Juan Rosselló Pons, sobre ceder éste al Ayuntamiento el usufructo de los terrenos del campo de deportes y espectáculos denominado de la Torre, para su conversión en Parque Escolar, era conveniente a los intereses municipales establecer un plazo de rescisión del contrato, de cinco años, en lugar de quince como en un principio se trató; con lo que el Ayuntamiento podría hacerse con la propiedad del campo en un plazo más corto. Luego de ser discutida esta modificación, se acordó su aprobación y que así se hiciera constar en la escritura pública que se otorgue.

Leído que fué el informe emitido por el Técnico de Obras sobre la vigencia del plano de la calle de Fermín Quiñones, por el Sr. Vaquer Obrador se expuso que por escrito presentaría a la próxima reunión de la Comisión de Obras su criterio sobre tal particular.

Se aprobó provisionalmente el padrón municipal sobre Inquilinato, ordenándose su publicación en la forma legalmente preceptuada.

Por el Sr. Alcalde se expresó la satisfacción sentida de poder comunicar al Consistorio, que hace pocas fechas había llegado el instrumental completo y silla de operaciones con destino a la proyectada sala operatoria del Hospital Hospicio, y a tal efecto invitaba a los presentes convocándose a los restantes concejales para el próximo miércoles a fin de que pudieran examinar y darse cuenta de la calidad y acierto en la compra de material quirúrgico destinado en particular a los vecinos necesitados, a los que gratuitamente se les prestará asistencia.

A propuesta de la Presidencia se acordó la adquisición de una sirena automática avisadora de las horas de trabajo, mediodía y casos de alarma, cuyos toques combinados indicarán el lugar o zona de peligro.

El concejal Miguel Amengual formuló un ruego solicitando el arreglo de los sumideros de la calle de March, el que fué tomado en consideración.

Debido al estado deteriorado y casi inservible del motor de elevación de aguas del depósito municipal de la calle del Castellet, se acordó su sustitución por otro más moderno, sin ruidos y fuerza de elevación doble que el antiguo, así como también un interruptor automático.

A solicitud del concejal don Juan Obrador y para favorecer la evacuación de aguas pluviales, se acordó la colocación de dos sumideros en la calle de Caldentey esquina a la de Eras.

Formuló un ruego el concejal don Bartomé Sagrera sobre la conveniencia de construir aceras en la calle de Soler y Soledad. Contéstale la Presidencia que tan pronto lo solicitara la mayoría de los vecinos de ambas calles, se daría comienzo a la tramitación correspondiente.

A propues'a del Presidente de la Comisión de Festejos se acordó convocar esta Comisión para tratar de lo que deba realizarse con motivo del aniversario de la proclamación de la segunda República Española.

A una pregunta del concejal Pedro A. Alou contestó la Presidencia que próximamente se daría comienzo a los trabajos preparatorios para la confec-

ción del padrón sobre el no vallado de solares.

Y se levantó la sesión.

AYUNTAMIENTO DE FELANITX EDICTO

En sesión celebrada el día 25 del corriente, se acordó exponer al público a efectos de reclamación, por espacio de quince días, a contar desde el de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial, el padrón de Inquilinato para 1933.

Lo que se anuncia a efectos de que puedan reclamar los que se crean perjudicados.

Felanitx 27 Marzo de 1933.—El Alcalde, P. Oliver.

Ca'n Cayetano

Reparaciones generales — Automóviles, motores, maquinaria industrial y agrícola.

Especialidades mecánicas. — Tornería de precisión, rectificación de piezas y fresage de engranajes.

Latonería, construcción de toda clase de piezas para bodegas.

Soldadura autógena de todos los metales.

Instalaciones para riegos de cualquier profundidad.

Trabajos garantizados.

Presupuestos gratis.

TALLERES MECÁNICOS de CAYETANO IBÁÑEZ

Ramón Llull 22 y 30 - 32

Nota: Pongo en conocimiento del público haber adquirido el taller de reparaciones de automóviles de D. Juan Rosselló (Randa), el cual funciona con el mismo personal y bajo mi dirección.

Interesante

Antonio Andreu, participa al público que habiendo quedado separados con fecha del pasado mes de Septiembre, los socios que integraban la firma de los conocidos talleres IBÁÑEZ Y ANDREU, gustoso aprovecha estas líneas para ofrecer a la numerosa clientela de la misma y público en general, su nuevo establecimiento industrial situado en el mismo local Paseo Ramón Llull del número 24 al 28, el que cuenta con personal apto y modernísima maquinaria, para todo trabajo de metalúrgica, especialmente los siguientes:

Construcción y reparación de maquinaria agrícola, sembradoras de varios tipos y modelos.

Reparación de motores de todas clases marinos y terrestres.

Rectificación de piezas.

Fresage de engranajes.

Tornería para toda clase de metales y cuantos trabajos se relacionen con dicho ramo.

Reparación de carrocerías en trabajos de planchista, guarda barro nuevos, corazas hechas a molde para Citroen 5 H.P. y otros modelos a precios económicos.

Reparación de automóviles.

Carga de acumuladores con aparatos modernos.

Encontrarán en exposición ejes de varios tipos y modelos.

No duda que el público consciente, sabrá apreciar el esfuerzo puesto a prueba con la selección conseguida en la montura del nuevo taller y seguirá prestando la confianza en sus encargos a Antonio Andreu, en lo que les quedará agradecido.

¡Atención!

En la Droguería de la Vda. de Juan Piña (Ca's Torné) se reciben encargos para el electricista Antonio Batle, como también se encontrarán aparatos eléctricos y toda clase de material a precios sumamente económicos.

Telefunken

Continúa dominando en Radio

Acaba de lanzar al mercado el nuevo tipo familiar, que funciona sin antena ni tierra y está equipado con el selector de ondas; por el infimo precio de pesetas 425.

¡Una buena Radio al alcance de todos!

Para más detalles en la Droguería Ca'n Molinera y al conocido Taller mecánico de Cayetano Ibañez, Ramón Llull, 30, Felanitx.

ANUNCIO

Se desea vender una burra argelina de veinte meses con guarniciones nuevas y carretón en buen estado.

Calle de las Eras, número 6.

RADIO

al alcance de todos: 350 pts.

TIFANI—TONE— 4 lámparas.

Es muy sensible, con un volumen muy fuerte y un tono lleno y claro.

Emplea las nuevas lámparas grandemente mejoradas y los últimos adelantos de la ingeniería.

Por su tono fino y claro y su selectividad es comparable a los aparatos de doble número de lámparas y que valen tres o cuatro veces más.

Este aparato, cuando está debidamente instalado, tiene un alcance de 300 a 600 millas.

Por su tamaño reducido puede instalarse en cualquier parte.

Puede oírse todos los días en la DROGUERIA CAN POLLA, de Miguel Mestre, calle de la Fuente n.º 10.

ELECTRICIDAD

En la Droguería y Ferretería de FRANCISCO OLIVER CAN ALEIX se ha montado una sección de material eléctrico para toda clase de instalaciones, contando con la cooperación del experto y veterano electricista D. Antonio Mestre (a Cordellina).

En dicho establecimiento se admiten encargos, que serán cumplimentados con toda prontitud y esmero.

REGALO

de la Casa Cortes

Esta acreditada Platería y Relojería, instalada en la Plaza de la República número 4, regalará desde hoy en adelante, a los que compren por valor de cinco pesetas, un billete para el sorteo de una preciosa muñeca.

Tapicería de Coches

De todos modelos. Especialidad en equipos para Sedan, cristales, cortinas, alfombras, Redecillas, sombrereras, fundas, paños, lonas, pieles para forros nuevos, pasamanería, muebles, pinturas, celuloide para capotas.

Existencia de miraguano y todo lo relacionado con el confort. —Carrocerías usadas.

Se hacen asientos con muebles para carretones.

Presupuestos y muestrarios gratis.

DAMIAN MÁS

Avenida 14 abril N.º 9 y 14

Descanso Dominical

Farmacia de turno para el domingo
D. JUAN MATAS

Calle del Mar

Imp. Vda. de B. Reus